

**Expunere de motive privind proiectul de Lege pentru modificarea și completarea L.346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii**

Dinamica legislației românești de la apariția Legii 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii determinată, în special, de procesul de armonizare a acesteia cu reglementările europene, precum și obligația de îndeplinire a angajamentelor asumate de România în cadrul negocierilor de aderare de la Capitolul 16 „Întreprinderile mici și mijlocii”, face necesară modificarea și completarea Legii nr. 346/2004 în raport cu noile reglementări apărute atât pe plan național, în special cele referitoare la ajutorul de stat pentru IMM, astfel:

- Ordinul Consiliului Concurenței nr. 57/2005 pentru punerea în aplicare a Instrucțiunilor privind încadrarea unei întreprinderi în categoria de întreprinderi mici și mijlocii ;
- Ordinul Consiliului nr. 13/2005 privind punerea în aplicare a Regulamentului privind ajutorul de stat pentru întreprinderile mici și mijlocii, în care au fost preluate plafoanele referitoare la încadrarea unei întreprinderi în categoria IMM, cât și la nivelul Uniunii Europene, ;
- Recomandarea Comisiei Europene 2003/361/EC.

Menționăm că, până la data aderării, este necesară consolidarea sistemului de monitorizare a programelor naționale multianuale, în scopul urmării respectării regulii de „minimis” privind ajutorul de stat

pentru IMM și dezvoltarea exercițiului de raportare atât la nivelul administrației centrale, cât și la nivelul IMM.

În conformitate cu prevederile Recomandării Comisiei Europene 2003/361/EC privind definiția întreprinderilor micro, mici și mijlocii, proiectul de ordonanță de urgență introduce și definește, în funcție de relația lor cu alte întreprinderi, raportată la capitalul sau drepturile de vot deținute ori la dreptul de a exercita o influență dominantă, noțiunile de întreprindere autonomă, întreprindere parteneră și întreprindere legată.

În vederea alinierii depline la definiția IMM din Recomandarea Comisiei Europene 2003/361/EC până la data aderării României la Uniunea Europeană, proiectul de lege modifică plafoanele privind cifra de afaceri și valoarea activelor totale deținute de un IMM, la 50 milioane Euro și respectiv 43 milioane Euro. Preluarea integrală a recomandării menționate este motivată și de faptul că de la data de 1 septembrie 2005 Comisia Europeană monitorizează modul în care această recomandare este implementată la nivelul Statelor Membre și Țărilor Candidate.

Proiectul lege propune un sistem simplificat și nebirocratic pentru atestarea încadrării unui agent economic în categoria IMM. Legea nr. 346/2004 stabilește că atestarea încadrării în criteriile de calificare se face prin declarația pe propria răspundere a reprezentanților legali ai întreprinderii pentru criteriile privind numărul mediu anual de salariați și criteriul de independență față de întreprinderile mari și printr-un certificat fiscal eliberat de administrația financiară pentru criteriul cifrei de afaceri anuale. În scopul de a ușura povara administrativă pentru întreprinderile care trebuie să demonstreze statutul de IMM, prin această inițiativă se propune extinderea utilizării declarațiilor pe propria răspundere a

reprezentanților legali ai întreprinderii și la criteriile privind cifra de afaceri anuală și activele totale.

În acest sens, proiectul de lege introduce modelul de declarație pe propria răspundere cu privire la calificarea unei întreprinderi ca IMM, declarație ce urmează a fi completată de reprezentantul întreprinderii interesate și care este conformă cu modelul de declarație prevăzut de Comunicarea Comisiei Europene privind modelul de declarație a informațiilor referitoare la încadrarea unei întreprinderi în categoria de întreprinderi mici și mijlocii. De asemenea, prin acest proiect este stabilită situația întreprinderilor care, pentru un an fiscal, nu mai îndeplinesc criteriile pentru încadrarea în categoria IMM.

Prin eliminarea exceselor birocratice și prin clarificările introduse, acesta inițiativă legislativă contribuie la facilitarea accesului IMM la programele și măsurile inițiate de stat în interesul lor. De aceea am considerat necesar să regândim acest proiect de lege în avantajul destinatarilor de drept-întreprinderile mici și mijlocii - în scopul aducerii unei contribuții la dezvoltarea economică a țării și la integrarea ei firească în economia europeană.

Față de cele arătate mai sus, s-a întocmit proiectul de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, pe care îl supunem Parlamentului spre aprobare.

**Inițiator:**

**Senator PNL de Hunedoara**

**Viorel Arion**

